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[L'usage de la caleulatrice est strictement interdit

Ce sujet comparte 10 pagex numérotées de 1/10 & 10/10.
Dés gue ce sujet est remis, assurez vous qut’il est complet,

Le candidat traifera au choix soit Ia disseriation, soif la question de synthése, ainsi gue Pun
des dewrx sujefs de spécialifs,

Le sujet de spécialité sera traité sur une copie séparée.

140

SECESEPC!




| Dissertation appuyée sur un dossier documentaire —l

T ast demandé au candidat -

- derépondre a la guestion posée explicitement on implicitement dans le sufet |

- de construire une argumentation & partir d'une problématique qu’if dewra elaborer ;

- de mobiliser des conmaissances el des informations pertinenfes pour fraiter le sujet,
notamment celles figurant sur le dossier ;

- de rédiger en whlisant wn vocabulaire économigue et social spécifique et approprié a
la question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui
ménage 'équilibre des parties.

H sera tenu compte, dans la votation, de la clarté de expression et du sovin apporté & la
présentation.

SUJET

Les nouvelles formes d*organisation du travail favorisent-clles Iz croissance
économigue ?

DOCUMENT 1

La reléve de génération dans le salariat, la montée du niveau d’&ducation, celle des valeurs
d'autonomie, le décalage croissant enfre D'univers de Pusine et les mondes de la
consomimation ont rendu de plus en plus difficiles les formes d°organisation du travail
déployées dans les usines des « trente glorieuses ».{...)

Dans les années 1980, face aux succés japonais, le « taylorisme » 8 €t désigne comme la
source de tous les maux. De fait, il est progressivement apparu gue de nombreuses formes
d’organisation nées de la production de masse, en particulier le cloisonnement de plus en
plos étanche enfre les grandes fonctions verticales des firmes, devenalent contre-productives
dans les nouveaux contexies concurrenticls, axés non seulement sur la reduction des cofts,
mais de plus en plus, sur des critéres de performance hors cofits tels que la qualité, les délais,
le niveau de scrvice.

Source : Pierre VELTZ, Le Nowvean Monde Industriel, (zallimard, 2000,
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DOCUMENT 2

Proporiion de salariés qui déclarent que Jenr rythme de travail leur ¢st impos¢ par*

{enn France, en %)

1984 1991 1998
Le déplacement automatique d’'un produit ou d’une picce 2,6 4.3 559
La cadence automatique d’une machine 4,4 6,3 7.0
DY autres contrainies technigques 6,7 11,4 15,9
La dépendance vis-4-vis des collépues 11,2 23,2 26,7
Un contrble hiérarchique permanent 17,4 22,5 29,1
Des normes ou des délais 4 respecter en une heure au plus 3,2 16,2 23,2
Des normes ou das délais 4 respecter enune journée au phes®* 18,5 37.8 42,9
Une demande extérieure exigeant une réponse immediate 283 45,8 54,0

Source ; Ernquétes conditions de travail, DARES, 2000

* Plusieurs réponses possibles
*i ¥ compris des normes ou délais en une heure au plus

DOCUMENT 3

Les exigences des clients et des actionnaires, qui pénétrent au cceur des bureaux et atellers,
rythment de plus en plus le travail des salariés, Résultat ; manque de temps, stress, Impression
de surcharge mentale et physique croissante. Mais la chasse aux temps moris n’est pas
terminée. La réduction du temps de travail se traduit dans bien des cas par une modulation,
donc une intensification du travail pendant les périodes de pleine activité : sous le couperet de
la concurrence, les salariés n’ont souvent pas le choix {...)

Les pratiques menagériales développent 1individualisme chez les salariés, fout en les
confraignant 4 coopérer dans Patteinte des objeciifs finés ; le maintien de 'emplot est & ce
prix.

Ces effets pervers n'ont-ils pas, 4 terme, un impact défavorable sur la quakhité et la
productivite ?

Peut-&tre, mais il semble difficile de nier que les entreprises francaises ont fait de grands
progrés en matiére de variété de produits ef services et de réduction des délars.

Source : Thomas COUTROT, Crifigue de I'organisation du travail, La Découverte, 2002,
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DOCUMENT 4

Moetifs de recours ef alicrnatives au fravail intérimaire {en France).

quelles Faisnhis Taites Vomne: anpelAiEiravail; AP ATY

Fourniture d°employés pour emplois réguliers 15%
dont: - pour les recruter 11 %

- car ils reviennent moins chers 1%

- autres raisons 3%

Fourniture de gualification professionnelle spécialisée 4%
Pouvoir absorber les fluctnations : 81 %
dont: -remplacement 27 %
- fluctuations saisonniéres 23 %
- mies dactivité inattendus 21 %
- eycle é.cunﬂnnque 10 %

Solution de flexibilité interne sans embauche 38 %
{ex : heures supplémentaires}

Solution de flexihilite externe (ex : sous-traitance) 31 %
Me ferait pas ie travail 17 %%
Embauche de iravailleurs permanents 14 %

Source : CIETT, Enquéie auprés de 500 entreprises wtilisatrices de Dintérim, mai 2000,

DOCUMENT 5

Malgré les infléchissements apportés au modéle de base et les fentatives dhumanisatiion du
taylorisme résultant des approches ergonomiques de l'organisation, la contestation du standard
taylorien-fordien dans les anndes 70 a incité les employeurs 3 s'inspirer, a tifre expérimental
souvent, de lexemple des entreprises snédoeises ; les équipes semi-autonontes avaient permis 4
ces dernidres de réduire le tawx de rotation des ouvriers de production : les entreprises
frangaises attendaieni de ces nouvelles formes d'organisation du travail une rr:ponse aux
aspirations des salariés 4 une améloration de leurs conditions de travail et de vie. Dans les
années 80, la performance éconontigne a ¢esse de reposer principalement sur la réduction des
colits ¢t les économies d'échelle : il faHait produire des biens dont le cycle de vie était plus
court, satisfaire les exigences croissantes des marchés en termes de délais et de qualité. Le
regard s'est alors porté sur les entreprises japonaises, certaines d'entre elles, comme Toyota,
ayant formalisé lenrs pratiques autour de guelques concepts clés (qualité totale, juste-a-temps,
etc.) que les entreprises oceidentales ont cherché & implanter dans leur organisation.

n®3 D4, septembre 200].
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DOCUMENT &

Empleis atypiques® (en millicrs) et croissance du PIB en France (en %)

2000 &
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EZEH Nombre d'emplods atypiques en milliers —&— Taux de croissance du PIR en volume
{échelle de gauche) f{échelle de droite]

Source : INSEE, Enguétes emploi.

* Emplots alypiques = Intérim + Conirats 8 Durée Déterminée + Conftrats aidés ef stages
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Question de synthése étayée par un travail préparatoire

I ext dermandy au condidat ;

1. de conduire le travail préparatoive gui fowanit des éléments devemt 8tre wtilisés dans la
svrithese.

2 de vépondre d la question de synthise :
- par wne argumentation assortie d’une véflexion eritique, vépondant & la probiématiue
dornée dans I'intiiulé,
- en faisant appel & des connalssances personuneiles
- en composant une introduction, wn développement, une conclusion pour une longuevr de
Hordre de trois pages.

Ces deter parties sont d ‘Eaale importance pour la notation.

I sera tenu compte, dang la notation, de la clarté de Pexpression et du soin apporté a la présentation.

THEME DU PROGRAMME :
Stratification sociale et inégalités
I-TRAVAIL PREPARATOIRE {sur If) points)

Vous répondrez & chacune des guesiions en une dizaine de lignes macimum

1} Faites une phrase donmant une signification a la valeur entowrée. {document 1)
(] point)

2} Quel rdle le diplome peut-ii jouer dans 'aceds 3 'emploi 7 (document 1) (7 poini)

3) Expliquez pourquoi ["accés d'un plus grand nombre de jennes 4 PPenseignement
secondaire et supérieur peut étre bénéfique a Pensemble de la collectivité. {docuwment
2y (2 points)

4} Expliquez, a 1'aide d’exemples dc votre choix, le passage du texie souligné.
{document 2) {7 point}

5} Comparez, en 2003, la probabilitd d’accés & la catégorie Cadres et Professions
Intermédiaires pour les titulaires dun bac pour les deux générations éfudices
{doeuwment 3) (] pofaf)

6} Comment peut-on expliquer ’écart constaté cnire les deux courbes ces vingt demiéres
années ? {(documents 2 et 3) (2 points)

7} Peuwl-on dire que l'acces 4 l'enseignement Supéneu.r 8 est democranse €R France

depuis les années 8% 7 (documenti 4) (2 points)

H - QUESTION DE SYNTHESE (sur 18 points)
Aprés avoeir mis en évidence les conséquences attendues de I*accés 4 un plus grand

oombre de jeunes 4 ’enseignement secondaire et supérienr, vous en montrerez les
limites.
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DOCUMENT 1

Le premier emploi des jeunes ayant guiité le systéme éducatif en 2001, en France.

Emploi a Emploi &
Stahit A I’embauche durée duréde Intérim Total
indéterminée | déterminde

Niveau de sortie du sysiéme éducatif {en %4} {en %) {en %6) {en %)
Non qualifié 31 48 21 100
CAP ou BEP non dipltmé, 2% ou 1°° 29 40} 31 100
CAP ou BEP 35 46 19 100
Bac, non diplémeé 29 41 30 10
Bac professionnel pu technologique 31 49 20 100
Bac + 1 ou Bac +2, non diplémé 32 46 22 100
Bac +2 32 47 21 100
Bac+3ou+4 51 42 7 160
Bac + 5 ou grandes écoles (57) 36 7 100
Ensemble 36 45 19 106

Source : Enquéte « Génération 2001 », Céreg, 2004,

Champ : jeunes sortis du systéme éducatif en 2001 et ayant occupé au mains un emploi au
cours des trols premridgres années de vie active.

DOCUMENT 2 :

La question, au nivean de la société, est de saveir si investir dans 1’éducation est
« socialement rentable », c'est-i-dire =i cela produit, pour la collectivité dans son ensemble,
des « bénéfices sociaux » tels que la croissance, une meilleure intégration sociale, un civisme
renforeé, un bien-&tre acenu....(...)

Il est donc légitime de s’interroger sur I'efficacité (dconomique) de la poursuite d'une
politique d’expansion des scolarités. Celle-ci a pu é&tre efficace un temps et ne plus 1'ére
forcément avjourd’hui, dés lors qu'un certain seuil a été franchi. Surtout, au-dels de la
& quantite » d’éducation (c'est-d-dire. dans les modéles éeonomigues, le nombre d’anndes
d*étude), la « qualité » imperte incontestablement, (...}

Les pouvoirs publics mettent en avant, d’ici 2010, de trés gros besoins pour des emplois de
service aux personnes (assistantes maternelies, personnes fgées) ou d’agents d’entretien, soit
des emplois considérds comme pen qualifiés (si I’on tient compte des dipldmes de ceux qui
les exercent). Quaniitativement denc, les emplois appelés 4 se développer le plus ne sont pas
forcément des emplois trés exigeants en diplomes, mais plutdt en compétences
professionnelles, notarmment sociales et relationnelles, qui ne sont gudre proportionnelles 4 [a
durée des &fudes.

Source : M. DURU-BELLAT, L ‘inflation scolaire, Seuil, 2006.
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DOCUMENT 3 :

Probabilit¢ d*accés & [a catégorie cadres ef professions intermédiaires pour lcs titulaires
d’un bacealauréat dans deux classes d’Age, en France, entre 1965 et 2005.

Yo
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Source : d"aprés Sciences Humaines, Hors série n°4, sept-oct 2006.

Lecture : En 1969, en France, 58 % des titulaires d*un baccalanréat dgés de 304 34 ans
occupaient un poste de cadres ou de professions intermédiaires,

DOCUMENT 4 :

Taux d*accés i Penscignemeat snpérieur des jeunes de 20/21 ans selon leur origine
sociale en France, entre 1985 ot 2004,

g0 ]
an — |Blpéres ouvriers 1
70 =1
60 = = = | ove
- = = = = | |B péres employés,
5;‘ 50 E = = -»;j’//’g 7= agriculteurs, arfisans et
o 40 = = S ?é s=1| commercanis
30 - = = = Efé = [Bensemble
i = = SRS TS
20 = = = Ei:‘fé =
gk = B = =
o LEevs Bele =B [R Hpéres chefs d'entreprise,
1985 1990 . 1995 . 2000...2004...|. C2dresetprofessions N 1
R B T T T intermédiaires T
""" Année d'entuéte

Source : INSEE, enguétes empioi, 1985 4 2004,
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Duarée ; 1 heure
Le candidat traitera, au choix, 1'an des deux sujets suivants :

Sujet A

Ce sufet comporte dewx documents

] THEME DU PROGRAMME :
Echange international et croissance

-DOCUMENT 1

Un pays qui, par $a superiorite dans les machines et "habileté de ses ouvriers, fabrique avec
une plus grande économie de main-d’ceuvre que ses voisins, peut, avec les produits de son
industrie, faire venir du dehors le blé nécessaire & sa consommation, lors méme que son sol
serait plus fertile, et que le blé y viendrait avec moins de travail que dans le pays d’ot il
tirerait son approvisionnement. Supposons dewux ouvriers sachant I'un et Iautre faire des
souliers et des chapeaux - I’un d’eux peut exceller dans les denx métiers ; mais en faisant des
chapeanx il ne I'emporte sur son rival que dun cinguiéme, ou de 20 pour cent, tandis qu'en
travaillant & des souliers, il a sur lui un avantage d’un tiers, ou de 33 pour cent, Ne seraif-il
pas de I'intérét de tous les deux gue Pouvrier le plus habile se livrit exclusivernent 3 ’état de
cordonmier, et le moins adroit & celul de chapelier 7

David RICARDO, Principes de 'économie politique et de I'impst,
Premiére édition 1817.

DOCUMENT 2

(rdce a I’abondance des facteurs de production (travail, capital) et & Ia qualité technologique,
la Chine pewt développer scs capacités de production dans tous les secteurs, des plus
traditionnels (textile, acier, ciment) aux plus sophistiqués {machines-oufils, ordinateurs).
Compte tenu de ses cofits de production, elle menace ainsi toutes les acfivitds productives
échangeables dans lcs auires pays et conduit 2 un éerasement des marges de profit dans ces
activités, ce qui encourage les enfreprises des pays avancés a venir produire en Chine.
Contrairement aux atfentes, la Chine n'a donc pas développé de mono-industrie textile, on,
plus largement, de spécialisation dans I'assemblage des produits: la Chine n’est pas que
« |"atelier du monde ».

Hakim EL KARQUI, L avenir d’une exception, Flammarion, Octobre 2006
QUESTIONS

TRy 'A’1’aide de vos connaissances gt dir docuiment 1, vous préseiterez la thase de Ricardo
en matiére d’eéchange international. (9 pointy)

2} Expliquez la phrase soulignée. (document 1), (5 points)
3) Le document 2 confirme-f-1] I'analyse de Ricardo ? (6 points)
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SUJET B
Ce sujef comporte dewx documents.

THEME DU PROGRAMME :
Lien social et intégration

DOCTUMENT 1

Le plus remarquable effet de Ja division du travail n'est pas qu’elle augmente le rendement
des fonctions divisées, mais qu'elle les rend solidaires. Son rble n’est pas simplement
d’embellir ou d’améliorer des sociétés existantes, mais de rendre possibles des sociétés qui,
sans elles, n’existeraient pas. I est possible gue 1'utilité économique de la division du travail
s0it pour quelque chose dans ce résultat, mais, en tout cas, il dépasse infiniment la sphére des
intérdis purement £conomiques, Des individus sont )iés les uns aux aufres qui, sans cela,
seraient indépendants ; au lien de se développer séparément, ils concertent leurs efforts ; ils
sont solidaires et dune solidarité qui n’agit pas seulement dans les courts instants of) les
services s’échangent, mais qui s’étend bien au-dela. T...] '

Nous sommes szinsi conduits 3 nous demander si, dans nos sociétés contemporaines ou la
division du travail a pris le développement gue nous savons, elle n’aurait pas pour fonction
d’intégrer le corps social, den assurer 1'unité. Il est trés légitime de supposer que ces grandes
socictés politiques ne peuvent se maintenir en équilibre que grice & la spéeialisation des
tdches . que la division du travail est la source, sinon umique, du moins principale de la
solidarité sociale.

Emile DURKHEM, De Ja division du travail social, Presses Universitaires de France, coll.
« Quadripe », [1893], 2004,

DOCUMENT 2

Plus [a précarité est grande, plus |a sociabilité familiale, amicale, ou associative diminue.
Selon une étude de I'INSEE, le nombre de persennes faisant partie de Pentourage baisse en
cas de chomage. Un autre renseignement du snivi 4 long terme des liceitclements est qu'un
nombre important de personnes disparaissent pour de bon... c'est-a-dire meurent, D’ou les
creafions récentes de cellules de soutien psychologique on d’associations de licenciés d>une
méme usine. Selon une étude parue en 2000, chémage et inactivité s’accompagnent, aux dees
actifs, d'une surmortalité. Dans les cing ans qui snivent "observation du chémage, le risque
annuel de déeés d’un hormme chdmeur est enviren trois fois supéricur 4 celui d’un actif
OCCUDE,

Stéphane BEAUD, Lg France invisible, La Découverte, 20086,

QUESTIONS
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 solidarité et I'intégration entre les membres d'une sociéte. (Doenment 1) (7 points)

Z) Expliquez précisément pourquoi, selon Durkbeim, la dimension économique de la
division du travail serait moins remarquable que son aspect social. (Doeument 1) (5
points)

3) Le document 2 confirme t-il la theorie de DURKHEIM sur le théme de la solidarité 7
(& points)
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